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1. Zakres robót przedmiotowej inwestycji 
 Zakres robót projektowanej inwestycji obejmuje wykonanie sieci wodociągowej. 
Kolejność wykonywanych robót 
 Realizację robót wykonywać w następujących etapach realizacji: 

― geodezyjne wytyczenie trasy sieci wodociągowej; 

― zagospodarowanie placu budowy; 

― transport i składowanie rur i innych elementów systemu; 

― wykonanie wykopów pod rurociągi; 

― montaż rurociągów w wykopie, w tym wykonanie skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem terenu; 

― zasypywanie wykopów z zagęszczeniem gruntu i przywracanie nawierzchni do poprzedniego stanu;  

― odtworzenie elementów drogowych; 

― uruchomienie systemu. 
Zagospodarowanie placu budowy 
 Zagospodarowanie terenu budowy należy wykonać przed rozpoczęciem robót  
w następujący sposób: 

― na terenie budowy wyznaczyć strefy niebezpieczne; 

― urządzić składowiska materiałów oraz wyrobów; 

― miejsca składowania materiałów odpowiednio oznakować. 
Roboty ziemne 
 Przy wykopach o głębokości powyżej 1 m wykonać zejście do wykopu. Wykop zabezpieczyć 
barierkami na wysokości 1,1 m w odległości 1 m od krawędzi wykopu. Przy zbliżeniach do istniejącego 
uzbrojenia, w odległości 1,5 m roboty wykonywać należy ręcznie. Pracowników wykonujących prace 
wyposażyć w kamizelki ostrzegawcze. 

O planowanym terminie rozpoczęcia prac powiadomić zarządców dróg. Na czas prowadzenia robót w pasie 
drogowym drogi powiatowej wykonać i uzyskać zatwierdzenie projektu organizacji ruchu. 

Prace wykonywać w porze dziennej. 

Roboty budowlano – montażowe 
 Montaż rurociągów prowadzić zgodnie z dokumentacją techniczną oraz wytycznymi i zaleceniami 
producentów.  

2. Istniejące obiekty budowlane na terenie prowadzenia robót 
Trasa wodociągu prowadzona jest przez działki prywatne, w pasie drogi gminnej oraz przez rzekę 

Łabuńka. Teren uzbrojony jest w sieć elektroenergetyczną średniego napięcia, słupy energetyczne, a także 
projektowaną sieć telekomunikacyjną. 

3. Elementy zagospodarowania terenu mogące powodować zagrożenie  
bezpieczeństwa zdrowia i życia ludzi 
 - sieć infrastruktury podziemnej, 

 - napowietrzne linie elektroenergetyczne i telekomunikacyjne, 

 - linie komunikacyjne (drogowe) 

 - przekroczenie rzeki. 

 Największego zagrożenia ze strony istniejącego zagospodarowania terenu należy spodziewać się 
podczas prowadzenia robót w obrębie pasa drogowego i w obrębie linii elektroenergetycznych. W trakcie 
wykonywania tych robót zachować szczególną ostrożność, zapewnić bezpieczeństwo użytkownikom dróg. 

4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 
 ostre wystające elementy: przy montażu przewodów 

 przemieszczające się maszyny: przy robotach ziemnych 

 podchwycenie przez przemieszczające się maszyny lub jej elementy: wykonywanie wykopów 
koparką, przygotowanie deskowania piłami tarczowymi. 

 hałas: w czasie pracy maszyn i narzędzi mechanicznych 

 powierzchnie gorące: przy zgrzewaniu przewodów polietylenowych 

 promieniowanie cieplne: przy zgrzewaniu przewodów polietylenowych 

 porażenie prądem: przy pracach z użyciem elektronarzędzi 

 wysiłek fizyczny: występuje podczas wykonywania większości prac 

 ruch pojazdów samochodowych na drogach publicznych. 
Roboty ziemne należą do prac niebezpiecznych. Prowadzenie robót ziemnych wymaga, więc skrupulatnego 
przestrzegania przepisów i zasad BHP. W czasie prac ziemnych należy stosować przepisy zawarte w 
Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47, poz. 401).  
 Miejsce pracy sprzętu należy oznaczyć taśmą i napisami ostrzegawczymi. W pobliżu budowy należy 
umieścić znaki. Wykopy zabezpieczyć barierkami. 



 

 
5. Instruktaż pracowników 
  Przed wejściem na plac budowy, kierownik budowy powinien przeszkolić wszystkich 
 pracowników z zakresu BHP oraz warunków technicznych panujących na budowie. 

Pracowników należy zapoznać z: 

― Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, 
budowlanych i drogowych /t.j. Dz. U. 2018 poz. 583 z późn. zm./; 

― Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa  
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych /Dz. U. 2003 Nr 47 poz. 401/. 

Instruktaż pracowników przeprowadzić należy na terenie budowy przed przystąpieniem do robót 
budowlanych. W ramach instruktażu ująć należy następujący zakres zagadnień: 

a) Wskazanie obiektów i miejsc, w których prowadzenie robót jest szczególnie niebezpieczne wraz z 
charakterystyką rodzaju zagrożeń. 

b) Określenie wymaganego sposobu zabezpieczenia budowy, w tym miejsc wykonywania prac 
szczególnie niebezpiecznych. 

c) Określenie bezpiecznego sposobu prowadzenia robót z charakterystyką obowiązujących w tym 
zakresie przepisów BHP. 

d) Określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. 

e) Wskazanie środków ochrony indywidualnej zabezpieczających przed skutkami zagrożeń, 
koniecznych do stosowania przez pracowników. 

f) Charakterystyka organizacji robót oraz zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie 
niebezpiecznymi ze wskazaniem osób wyznaczonych do prowadzenia nadzoru. 

6. Środki techniczne i organizacyjna służące do zapobiegania niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych 

- Roboty prowadzić pod nadzorem osoby posiadającej odpowiednie przygotowanie zawodowe oraz 
uprawnienia budowlane. 

- Pracownicy powinni być przeszkoleni w zakresie ogólnych przepisów BHP, posiadać świadectwa 
szkoleń wstępnych i okresowych. 

- Pracownicy powinni być wyposażeni w środki ochrony osobistej odpowiednie do wykonywanych 
prac. 

- Plac budowy powinien być wyposażony w odpowiednie zaplecze oraz umieszczenie w widocznym 
miejscu spisu telefonów alarmowych i apteczki pierwszej pomocy. 

- Należy stosować sprawne urządzenia i narzędzia posiadające niezbędne aktualne badania 
techniczne. 

- W miejscach przylegających do dróg otwartych dla ruchu teren budowy należy ogrodzić lub 
wyraźnie oznakować a wyjazdy z terenu budowy przeznaczone dla pojazdów i maszyn pracujących 
przy realizacji robót odpowiednio oznakować. 

- Prace terenowe można rozpocząć po pełnym rozpoznaniu urządzeń podziemnych i naziemnych, 
opracowaniu szczegółowej technologii i organizacji robót oraz po uzgodnieniu z właściwymi 
jednostkami terminów i miejsc przewidywanych prac. 

- Napotkane kable i rurociągi niezinwentaryzowane należy traktować jako czynne i postępować jak 
przy typowych kolizjach. 

- Energetyczne linie napowietrzne będące w zasięgu pracy sprzętu mechanicznego na czas budowy 
wyłączyć spod napięcia.  

- W przypadku natrafienia na szczątki lub przedmioty archeologiczne, materiały wybuchowe lub 
niebezpieczne roboty należy przerwać, wykop zabezpieczyć, dokonać odpowiedniego wpisu do 
dziennika budowy i powiadomić nadzór oraz odpowiednie lokalne jednostki. 

- Roboty związane z realizacją inwestycji muszą być wykonywane zgodnie z Rozporządzeniem 
Ministra Infrastruktury z 06.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych.  

- Wszystkie zastosowane materiały budowlane muszą odpowiadać wymaganiom Ustawy prawo 
budowlane art. 10. 

Ponadto przy pracach w pasach drogowych, należy wziąć pod uwagę: 
- Rozporządzeniem Ministrów Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych 

warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa 
ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach (t.j. Dz.U. 2019 poz. 2311 z późn. 
zm.), 

-   Ustawą z dnia 20 czerwca 1997 r. - Prawo o ruchu drogowym (t.j. Dz.U. 2024 poz. 1251), 
- Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie szczegółowych 

warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem 
(t.j. Dz.U. 2017 poz. 784). 
 


